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  ATA DA NONAGESIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos oito (08) dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), às 20 horas, 
no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
REGINALDO DA SILVA VARGAS, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação 
a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE 
RECEBIDO: OF. N°. 051/2024-GAB: PROJETO DE LEI N° 035/2024: ABRE CREDITO 
ESPECIAL NO VALOR DE R$ 110.000,00 (CENTO E DEZ MIL REAIS). PROJETO DE LEI 
N° 036/2024: ABRE CREDITO ESPECIAL NO VALOR DE R$ 54.748,87 (CINQUENTA E 
QUATRO MIL, SETECENTOS E QUARENTA E OITO REAIS, OITENTA E SETE CENTAVOS). 
PROJETO DE LEI N° 037/2024: SUPLEMENTA VERBA NO VALOR DE R$ 1.000.000,00 
(HUM MILHÃO DE REAIS). OF. N°. 053/2024-GAB: PROJETO DE LEI N° 038/2024: 
AUTORIZA A CONTRATAÇÃO DE PESSOAL, DE FORMA EMERGENCIAL E DE 
EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, POR TEMPO DETERMINADO, PARA A 
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE, NO CARGO OU FUNÇÃO DE VIGIA. OF. N°. 
052/2024-GAB: Honra-me cumprimenta-lo e na oportunidade, requeiro a retirada do 
Projeto de Lei n° 034/2024, cuja ementa segue abaixo, para fins de revisão no referido 
projeto. PROJETO DE LEI N° 034/2024 – Fixa o valor para pagamento de Obrigações 
de Pequeno Valor – RPV, decorrentes de decisões judiciais, nos termos dos §§ 3° e 4° do 
art. 100 da Constituição Federal, e dá outras providências. PROPOSIÇÃO 001/2024: O 
Vereador Ronivan Fontoura Braga da bancada do PROGRESSISTAS, vem após ouvir o 
Soberano Plenário, propor ao Executivo Municipal o seguinte: - Que seja feito o serviço 
de abertura, roçada e patrolamento da estrada que dá acesso ao Assentamento Padre 
Réus até a divisa com Encruzilhada na localidade dos Foles. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 
004/2024: A Comissão de finança e Orçamento, composta pelos Vereadores Rosileti 
Silva Vasconcelos (PDT) Presidente da Comissão, Gilnei Ovicki (MDB) Relator, Elisandro 
de Abreu Gama (MDB) Secretário, nos termos do artigo 34, inciso XI, da Lei Orgânica do 
Município, postulam que sejam solicitadas informações ao Senhor Prefeito Municipal a 
respeito dos Projetos de Lei n° 028/2024, que trata da autorização de Suplementação 
no valor de R$ 922.872,56 (novecentos e vinte e dois mil oitocentos e setenta e dois 
reais com cinquenta e seis centavos). PEDIDO DE INFORMAÇÕES 005/2024: Os 
Vereadores Reginaldo da Silva Vargas (PP), Ronivan Fontoura Braga (PP), João Carlos 
Coelho Martins (PSDB), Elisandro de Abreu Gama (MDB) e Gilnei Ovicki (MDB), nos 
termos do artigo 34, inciso XI, da Lei Orgânica do Município, postulam que sejam 
solicitadas informações ao Presidente do Conselho Municipal de Saúde, a respeito da 
fiscalização sobre prestação de contas pela Secretaria Municipal de Saúde ao Poder 
Legislativo. Antes de passar para a ordem do dia, o Presidente coloca em votação a 
ausência do Vereador João Carlos Coelho Martins na sessão do dia 01/04/2024. 
APROVADA POR UNANIMIDADE. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI N° 024/2024: 
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AUTORIZA A CONTRATAÇÃO DE PESSOAL, DE FORMA EMERGENCIAL E DE 
EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, VISANDO A EXECUÇÃO DO PROGRAMA DE 
VIGILÂNCIA EPIDEMIOLÓGICA, PARA OS CARGOS/FUNÇÕES DE AGENTE DE 
VIGILÂNCIA E AGENTE DE CAMPO À SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE. APROVADO 
POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI N° 026/2024: AUTORIZA A CONTRATAÇÃO DE 
PESSOAL, DE FORMA EMERGENCIAL E DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, POR 
TEMPO DETERMINADO, PARA OS CARGOS/FUNÇÕES DE OPERADOR DE MÁQUINAS À 
SECRETARIA MUNICIPAL DE VIAÇÃO E TRANSPORTES. REJEITADO POR 05 VOTOS 
CONTRÁRIOS E 04 VOTOS FAVORÁVEIS. PROJETO DE LEI N° 031/2024: ABRE 
CREDITO ESPECIAL NO VALOR DE R$ 47.339,10 (QUARENTA E SETE MIL, TREZENTOS 
E TRINTA E NOVE REAIS, DEZ CENTAVOS). APROVADO POR UNANIMIDADE. 
PROJETO DE LEI N° 027/2024: AUTORIZA A CONTRATAÇÃO DE PESSOAL, DE FORMA 
EMERGENCIAL E DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, POR TEMPO DETERMINADO, 
PARA OS CARGOS/FUNÇÕES DE OPERADOR(A) DE TRATOR AGRÍCOLA À SECRETARIA 
MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E AGROPECUÁRIA. REJEITADO POR 05 VOTOS 
CONTRÁRIOS E 04 VOTOS FAVORÁVEIS. PROPOSIÇÃO 001/2024: O Vereador 
Ronivan Fontoura Braga da bancada do PROGRESSISTAS, vem após ouvir o Soberano 
Plenário, propor ao Executivo Municipal o seguinte: - Que seja feito o serviço de 
abertura, roçada e patrolamento da estrada que dá acesso ao Assentamento Padre Réus 
até a divisa com Encruzilhada na localidade dos Foles. APROVADO POR 
UNANIMIDADE. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 004/2024: A Comissão de finança e 
Orçamento, composta pelos Vereadores Rosileti Silva Vasconcelos (PDT) Presidente da 
Comissão, Gilnei Ovicki (MDB) Relator, Elisandro de Abreu Gama (MDB) Secretário, nos 
termos do artigo 34, inciso XI, da Lei Orgânica do Município, postulam que sejam 
solicitadas informações ao Senhor Prefeito Municipal a respeito dos Projetos de Lei n° 
028/2024, que trata da autorização de Suplementação no valor de R$ 922.872,56 
(novecentos e vinte e dois mil oitocentos e setenta e dois reais com cinquenta e seis 
centavos). APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 005/2024: 
Os Vereadores Reginaldo da Silva Vargas (PP), Ronivan Fontoura Braga (PP), João Carlos 
Coelho Martins (PSDB), Elisandro de Abreu Gama (MDB) e Gilnei Ovicki (MDB), nos 
termos do artigo 34, inciso XI, da Lei Orgânica do Município, postulam que sejam 
solicitadas informações ao Presidente do Conselho Municipal de Saúde, a respeito da 
fiscalização sobre prestação de contas pela Secretaria Municipal de Saúde ao Poder 
Legislativo. APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADORA 
ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Parabeniza os organizadores do jantar do Piquete, 
estava maravilhosa a organização, o jantar, a festa, as crianças, os familiares foram e 
foram muito bem atendidos, seus parabéns, é assim que se faz para a nossa comunidade 
ficar bem. Fala para a localidade da Colônia que, a administração está trabalhando nas 
estradas, nas entradas e nas lavouras dos Agricultores essa semana, se alguém precisar 
de alguma coisa, que não saiba além daqueles que já lhe procuraram, que já passou as 
demandas para a administração, para as pastas competentes, procurem, porque depois 
que a máquina passa ou o trator, daí fica difícil voltar, é mais difícil voltar, então 
procurem para ser organizado para se organizar. Agradece pelo serviço que o Secretário 
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de Agricultura fez, o Vaneston, que procurou ele em um serviço de emergência para um 
Agricultor e ele foi lá e fez de boa vontade, parabeniza ele e agradece pelo serviço que 
ele prestou. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, não pode se fazer 
presente na segunda-feira passada, agradece os colegas Vereadores por terem votado 
favorável a sua falta, que a qual não costuma, mas fez 2 viagens num dia, a Porto Alegre 
e a Pelotas, e ia chegar a tempo, mas infelizmente deu uma chuva e trancou uma carreta 
logo depois do Sutil e não pode passar, teve que fazer a volta por Dom Feliciano, mandou 
mensagem para o Presidente que chegaria já fora do horário, então agradece os colegas 
Vereadores. Se dirige a nobre líder do governo, um assunto que trouxe aqui há vários 
meses já, até por prevenção, comentou até quando fiz o pedido de providência aqui, a 
respeito daquela ponte que vai para o Morro Agudo, a ponte no Dodô, uma ponte 
pequeninha, fácil de consertar, e aquela ponte vai causar um transtorno, como todo 
mundo sabe, o Claudinho plantou soja do outro lado e aquela ponte para começar não 
tem largura para passar uma máquina ali, que nem uma máquina colheitadeira, coisa 
desse gênero, e na época fez um pedido de providência até só para alargar a ponte, só 
que agora olhando a ponte, aquela ponte ela cedeu, então acha que é caso de fazer uma 
ponte nova, só que a colheita está para começar, e quer registrar novamente aqui, que 
quando fez há 3 meses atrás, no final do ano, já tinha dado tempo para não causar de 
repente um transtorno que possa causar de fazer uma volta pela estrada grande ou coisa 
assim parecida, de uma coisa fácil de resolver, então pede que ela leve mais uma vez a 
pasta competente, para que tome providência a respeito dessa ponte na entrada do 
Morro Agudo, ali logo que passa o Dodô, uma solução para essa ponte. Fala que, o colega 
Vereador Ronivan na segunda-feira passada, vinha ali escutando, a respeito dos 
relatórios quadrimestrais da saúde que não foram entregues no ano de 2023, 2022, e 
certamente amanhã ou depois vão estar apontando o dedo com certeza, vai ser para eles 
Vereadores, pode ter certeza que a Câmara de Vereadores vai ser culpada por alguma 
coisa, embora a responsabilidade não seja eles, embora tenha que vir de lá os relatórios, 
apresentar só aqui na Casa, mas amanhã ou depois, porque isso vai a carretar o quê? 
Daqui um pouquinho vai trancar algum recurso, seja federal ou estadual, daqui um 
pouquinho vai trancar algum convênio, e ai aquela lorota toda de que a Câmara de 
Vereadores é o culpado, como ocorre em tudo, sempre terceirizam a culpa, sempre é da 
Câmara de Vereadores, então como frisou o colega Vereador Ronivan aqui já diante mão, 
que amanhã ou depois não venham aqui os culparem por mais uma coisa que não são 
culpados, senão vão ter que fazer que nem disse aquela outra reunião, vão ter que 
começar assumir alguma coisa lá já que são culpados, vão ter que lá resolver fazer, então 
quer também fazer esse registro aqui, para que amanhã ou depois eles relembrem na 
memória. Fala que, fizeram uns pedidos de informações à respeito do último leilão, isso 
já faz se não se engana quase 30 dias, e ainda não foram respondidos, não sabe o porquê, 
uma coisa que seria fácil de os responderem, a respeito do último leilão, visto que vai 
ser uma administração que vai ser campeã dos leilões, 3º ou 4º, e por enquanto ainda 
estão à mercê de informações deste leilão, que parece que desse leilão, querem conferir, 
é que tinham um trator que parece que até rodando estava, que foi para o leilão, e pelo 
que se sabe leilão vai é sucata, então querem fazer essa conferência. Fala para a colega 
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Vereadora e líder do governo, a respeito da água da Colônia Santo Antônio, foi perfurado 
um poço na localidade da Colônia Santo Antônio, um poço através do programa do 
governo do estado, Avançar, foi perfurado esse poço se não se engana, faz mais de um 
ano e ainda esse poço não está ligado, e aquela comunidade passa a necessidade água 
assim como a comunidade da Goiaba, assim como o pessoal do Rincão dos Freitas, mas 
ali na comunidade da Colônia em especial, tem passado 15 dias direto sem água, tem as 
regiões perto do seu Adão Lacerda, que vai para o Morro Agudo, que entra no falecido 
Doca, essas regiões ficam até 15 dias sem água, e tem um poço aberto ali, não está 
entendendo o porquê que não está sendo ligado, será que vão deixar de novo chegar a 
nova safra, chegar os canteiros, para culpar os Agricultores, para culpar quem produz, 
vai chegar a secagem de fumo para colher, para dizer que o culpado de não ter água é 
porque estão amaciando o fumo nas estufas, ele gostaria de uma reposta depois da 
colega Vereadora ou se não tiver nessa, na outra, a líder do governo, a respeito desse 
poço, o porquê que esse poço não foi ligado? O mais difícil era isso, era conseguir o poço, 
abertura do poço, e agora a um ano, a mais de um ano e esse poço d’água ainda não está 
ligado. Fala que, quer trazer aqui reivindicação da Vila do falecido Zeferino, como assim 
é referido aquela Vila, e também assim como na cidade no geral, lá na vila 
particularmente, a respeito de patrolar as ruas, que tem moradores que não conseguem 
tirar o carro da garagem, porque desce uma água de cima daquela parte e abre um valo 
na sarjeta e as pessoas não consegue sair de carro, e também tanto na Vila como na 
cidade a respeito da limpeza de galhos e entulhos, que nossa cidade está por todas as 
ruas que se anda tem galhos e entulhos para serem tirados, uma coisa que nas outras 
administrações pelo menos uma vez por semana era feito, e agora tem relatos de 
moradores que está há um 1 ano, 2 anos, 3 anos esses entulhos em frente as suas casas. 
Fala que, eles têm um pedido de informação também a respeito do lixo doméstico, que 
quem lembra, aqui na cidade, até na Coxilha que é retirado, na Goiaba, um pedaço da 
Colônia, aquele lixo doméstico, que é do caminhão aquele, que era 3 vezes por semana 
e agora é 1, e eles fizeram um pedido de informação sabendo se o valor baixou, se não 
baixou, como é que está a respeito deste serviço e também ainda por horas não foram 
atendidos com esse pedido de informação. Parabeniza o Piquete Cavaleiros do Rio 
Camaquã pelo jantar/baile promovido no último sábado, não pode se fazer presente 
ainda, porque perdeu o irmão há 30 e poucos dias, então não se sente ainda bem em 
participar, mas quer parabenizar eles, viu comentários, todo mundo parabenizando e 
quem foi dizendo que estava bom, e sabe que umas festas, é uma festa de família, umas 
festas boas de se participar, então parabeniza o Piquete Cavaleiros do Rio Camaquã. 
VEREADOR MOISES ESSI: Parabeniza o pessoal do Piquete Cavaleiros do Rio Camaquã, 
que o Presidente Regis faz parte, ele faz parte, Vereador Iuri faz parte, Vereador Neco 
também faz parte agora, pelo belo jantar que fizeram no sábado no CTG. Fala que, quer 
começar a parte política do seu discurso dizendo que, mais uma vez foram derrotados 
em 2 Operadores de máquina e 2 Operadores de trator, e hoje ele é situação, mas pode 
aqui 4, 8, 12 anos algum dia ser oposição, e eles quando cobram, tem que cobrar, mas 
também tem que saber que alguém tem que fazer o tal serviço, quando pede um 
cascalhamento, abertura de estrada, patrolamento e roçada, não é só uma patrola que 
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faz o serviço, são várias máquinas, então os colegas Vereadores de oposição falam as 
coisas e votam pouco para cooperar com o nosso povo, pede que os colegas os ajudem, 
ajudem ao município. Fala que, vai voltar a pautar o tema da reunião passada, que o 
Vereador Arimar é o interessado assim como os colegas Vereadores, porque foi 
procurado nessa semana por alguns moradores da Coxilha com uma certa indignação, e 
algumas pessoas da Coxilha até dizendo que o Decreto Legislativo não sai, porque o 
Vereador Neco votou contra, e Decreto Legislativo não tem que existir todo mundo votar 
favor e sim é um ato da presidência que faz o Decreto, tem quem lhe diga também que 
esse Decreto não vai ser aprovado porque tem que reduzir gastos e os colegas não 
queriam reduzir algumas diárias, mas ele não está aqui para falar isso e sim dizer que é 
uma pena para aquela comunidade mais uma vez a obra começou e vai andar, esse 
dinheiro que queriam para o município e para o povo, não para poucos e sim para todos, 
pelo jeito não vai sair, mas vão continuar a obra que vai beneficiar todos os moradores 
de lá, sem falar em partido a, b, c ou d, e lhe espanta algumas pessoas que veja se 
lançando a candidato ser contra o progresso do município e que os moradores daquela 
comunidade pensem bem antes de votar, porque sem ser político já são contra o bem, 
imagina sendo, e o bem a gente faz sem olhar a quem e sim para o povo. Fala que, alguns 
colegas de oposição aqui falam muito em processo seletivo e aprovação de cargo, uma 
coisa não depende da outra, não vamos confundir a cabeça do pessoal que está em casa, 
pode se aprovar e depois se vota ou pode se votar e depois se aprova, pode ter o cargo 
criado e depois fazerem o seletivo como já foi feito, então não podem confundir as 
cabeças das pessoas, já confundiram com esse tal de Decreto Legislativo, uma coisa tão 
simples, que era só fazer que nem aquele rapazinho ali fez, Vereador Neco é a sua 
oposição, mas ele lhe gava, tem gente que vem lhe dizer que ele vai ganhar voto na suas 
costas, mas a verdade tem que ser dita, bateu no peito e disse que era contra, não fez ato 
nenhum por baixo dos panos, foi homem para sustentar o que falou e o que fez. 
VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala a respeito da questão da saúde, 
porque foi implantado na Coxilha a Rede Bem Cuidar, uma questão essa que lá cumpriu 
os requisitos do posto e a questão do posto sede que poderia ser também prestigiado 
com esse recurso, não foi adquirido por falta de requisitos, então vamos olhar também 
e se focar na saúde do nosso município, sabe que a secretaria de saúde vem batalhando, 
e eles querem o melhor para o nosso município, então isso foi uma rede que foi 
conseguido através do Médico, de ter o Médico lá, de ter a Enfermeira, e aqui no posto 
sede não foi concluído por não cumprirem esses pré-requisitos, então isso é só uma 
questão de esclarecimento para a nossa comunidade, para olharem com carinho para o 
nosso município, para a nossa saúde. Fala que, foi procurado por Professores a questão 
dos precatórios, o Executivo se pronunciou na quinta-feira dizendo que tem dinheiro e 
o nosso município vem recebendo multa de R$ 5.000,00 na questão dos precatórios, 
então se tem o recurso, se tem o dinheiro, porque que não pagam os nossos Professores? 
Uma questão essa que a nossa educação no município tem que ser de primeira e sendo 
de primeira tem que valorizar quem? Os nossos Professores, isso é uma questão que foi 
procurado por eles e está levando ao conhecimento, que tomem providências e paguem 
os Professores, que a questão do município está recebendo a multa, cada vez dificulta 
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mais o município que quer construir, que quer adquirir, não pode estar recebendo multa 
e que venha a ser concluído e pago os Professores como é de direito. Fala que, foi 
procurado também pelo Claudinho e ele lhe referiu a seguinte ponte, que desse uma 
olhada naquela ponte, que se fizesse pelo menos um desvio para ele cruzar lá já seria 
bom, porque ele está prestes para a colheita e que venha ser solucionado esse problema 
que ele vem pedindo, já pediu para o Vereador João Carlos, veio e pediu para ele, e eles 
vem levando as pastas competente, que venha ser solucionado esse problema. Fala que, 
foi procurado pelo Ronaldo, o empresário do ônibus, referente ao transporte, que ele 
lhe colocou que pudesse até falar o nome dele, que é a respeito que tem locais que 
quando chove ele transporta de carro, que ele lhe passou que ele não deixa nenhum 
aluno, então ele pediu que a comunidade, que quando o ônibus não tem possibilidade 
de ir até o local, ele busca de carro. Parabeniza os Cavaleiros do Piquete do Rio Camaquã 
pela belíssima festa que ocorreu e estava muito boa, estava lá prestigiando, e é isso, a 
gente tem que valorizar a nossa cultura no nosso município. Fala que, não pode se fazer 
presente no Congresso da Assembleia de Deus, mas fica aqui o seu abraço ao Pastor, a 
todos aqueles que ali estavam, a sua irmão participou e disse que estava belíssimo 
almoço, não conseguiu ir porque chegou gente na sua casa, não pode se fazer presente, 
mas quer dizer ao Pastor da Assembleia de Deus, que com certeza na outra estará 
presente, porque se sente muito bem de estar lá na Igreja Assembleia de Deus, sempre 
foi bem acolhido. VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Parabeniza o nosso 
Prefeito pelos trabalhos aqui em nosso município, Prefeito que está fazendo o 
calçamento para a saída de Camaquã, que começou esse calçamento aqui perto da 
Regina e já está para lá do posto do Valdemar, e também aqui na saída para 
Encruzilhada, que vai para a Coxilha, já passou da lavagem de carro do Ronaldo, então 
um Prefeito que trabalhou muito para embelezar nosso município, nossa cidade, 
também agradecer pela parte que já foi feita na Coxilha, o calçamento, que como sempre 
fala, um município de mais de 30 anos, passou vários Prefeitos aqui nesta Casa e vários 
Vereadores e nunca foi pedido o calçamento da Coxilha por nenhum Vereadores de 
antes que passaram por aqui e nem por nenhum Prefeito, nunca teve vontade de fazer 
de todos os partidos e hoje estamos com o Prefeito, e ele desde que entrou aqui nessa 
Casa pede o calçamento da Coxilha e o Prefeito agora graças a Deus dando continuidade, 
mesmo os Vereadores da oposição sendo contra o calçamento da Coxilha, porque as 
pessoas são inteligentes, os moradores da Coxilha são inteligente, está lá o seu Gilson do 
Morro Agudo aqui torcendo pelo calçamento da Coxilha, que nem é morador da Coxilha, 
o Paulo lá do Passo da Telha, estiveram conversando a poucos dias, torcendo por aquele 
calçamento, e aqui vão vir querer distorcer depois no discurso, que aprovaram, falta um 
Decreto aqui nesta Casa a ser feito e os Vereadores não querem fazer, então como falou 
o Vereador Alemão, seu colega, é mais bonito falar que nem o Vereador Neco falou, “Eu 
sou contra o calçamento da Coxilha”, porque só estão falando com outras palavras e as 
pessoas entendem, não adianta querer enrolar, são todos inteligentes, isso hoje não 
existe mais de enrolar as pessoas, as pessoas sabem, porque fala com várias pessoas da 
Coxilha e todo mundo sabe que os Vereadores não querem por causa de política, vão 
atrasar uma comunidade de crescer por causa de política, e também veja nas redes 
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sociais próprio moradores às vezes daquela Vila que não querem o calçamento da 
Coxilha, então as pessoas que não querem, porque a maioria quer, isso tem certeza, 
porque dobra o valor dos terrenos daquela comunidade, para os comércios é bom, para 
tudo é bom, aquela poeira ninguém aguenta na Coxilha, conversou com o Doutor Paulo 
Cesar, conversou com o Prefeito, se tiver morador naquela rua da Coxilha que não quer 
o calçamento, é só passar na Prefeitura e assinar um termo que não quer que passe na 
frente da sua casa, que o Prefeito não faz o calçamento na frente daquela casa, porque 
as outras pessoas não vão ser prejudicadas por causa de algumas que não querem, por 
causa de política, e o povo todo quer e ele está lutando por aquele calçamento, o Prefeito 
está lutando, seu colegas, Vereador Iuri, Vereador Alemão, Vereadora Rosileti, estão 
todos juntos, e o Prefeito começou, deu prosseguimento a aquele calçamento, não sabe 
até onde vai ir, porque vai fazer com dinheiro, não foi feito o Decreto aqui na Câmara, 
com certeza não vai conseguir fazer todo, e aquelas pessoas que não passar o 
calçamento, que não alcançar, sabe porque que não foi o calçamento, se o calçamento 
ele fizer 1km ou 1km e meio, sabe porque que não fez os 3km que ele ia fazer, porque 
aqui nesta Casa os Vereadores da oposição trancaram, depois vão lhe responder, vão 
querer distorcer com certeza, mas é aqui que trancaram, é muito mais bonito bater no 
peito e dizer que não quer, que tentar a enganar as pessoas, porque as pessoas aqui 
ninguém vai ser enganada, isso com certeza, fala seguida com o Cláudio, que  apouco 
tempo estava ali, tem seu filho lá, tudo morador da Coxilha, tem aqui o Claudoir, tem 
vários aqui morador daquela rua, tem o Gilmar, todos sabem, todos querem o 
calçamento, precisam do calçamento e não vão ser enrolado por ninguém, se não sair o 
calçamento em alguma parte é porque aqui nessa Casa trancou, e é bom que as pessoas 
vejam quem não quer o crescimento do município, porque daqui a pouco tempo vão 
estar nas suas casas pedindo para votar e vão querer distorcer, mas não, isso não vai 
acontecer, porque entrar numa eleição ou tentar concorrer querendo atrapalhar o 
crescimento do município, isso com certeza as urnas vão contar depois e vai mostrar. 
Fala que, ouviu falar aqui que o Prefeito não precisa de Operador, que tem uma patrola, 
se com uma patrola o Prefeito faz o que vem fazendo nas estradas e patrolando, e as 
estradas tem problema, mas não se compara com outras administrações passada, então 
não tinha nenhuma nas outras, porque nas outras tinha buraco que cabia um carro 
dentro, não tinha nenhuma patrola, se hoje com uma patrola faz tudo isso, as nossas 
estradas patrolada quase toda semana, principalmente estrada geral, antes na estrada 
geral para vir para Amaral não tinha como vir, nem de carro não dava para vir mais, de 
moto não conseguia desviar os buracos de tanto que tinha, tinha parte de estrada no 
Rincão dos Vargas, ali na Timbauva não tinha como passar, nem de trator não passava, 
e com uma patrola está fazendo milagre então em nosso município. Fala que, sobre a 
saúde, que viu algum Vereador falar, saúde a diferença é muito grande mesmo, porque 
em outras administrações o hospital era fechado com a lona preta na frente, Médico não 
tinha, remédio, se consultasse quando tinha Médico, quando vinha um Médico atender 
e tinha que pagar consulta para consultar, não era que nem agora que não paga nada, 
consultavam, tinham que ir lá na farmácia comprar o remédio porque no hospital não 
tinha nada, se precisasse fazer um curativo, tinha que ir na farmácia comprar porque no 
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hospital não tinha, quando tinha Médico, mas a maioria era fechado, e quando tinha, 
tinha que pagar consulta, então essa diferença é enorme, hoje estão as ambulâncias 
trabalhando direto, todo dia, se sair na estrada vão ver ambulância nas estradas, seu 
colega, o Vereador Elisandro, ele trabalhava no hospital naquele tempo, ele sabe como 
é que era, se ele está mentindo ou não está mentindo, consultasse, tinha que comprar o 
remédio porque no hospital não tinha, ambulância era uma presa e a outra no 
desmanche, era assim que era as ambulâncias no hospital, ele sabe e é prova disso, que 
deu AVC no seu pai e ele trouxe para Amaral e teve que levar ele para Camaquã num 
corsel 2, ele e a sua mãe, porque no hospital não teve um Técnico de Enfermagem, não 
teve Médico e não teve carro para levar ele para Camaquã, e ele levou, esse era a saúde 
de antes aqui no nosso município, então a diferença é grande mesmo. Fala que, se o 
Prefeito faz tudo que vem fazendo com a patrola e na saúde em nosso município, porque 
hoje trabalha o dia todo, é até às 5, mas vão até mais tarde, antes era meio turno, o outro 
a Prefeitura era fechada, não podiam vir pagar uma água de tarde porque não tinha, a 
prefeitura era fechada, então é assim como era antes e assim como estão tentando 
atrapalhar o crescimento da Vila Coxilha, mas se Deus quiser o Prefeito vai fazer todo o 
calçamento, mas se não conseguir fazer todo, uma grande parte vai ser feito e não com 
a ajuda dos Vereadores da oposição se não fizer o Decreto, se fizer o Decreto, ai tudo 
bem que eles ajudaram, mas se não, eles foram contra o calçamento da Coxilha. 
Parabeniza a dona Alveni, mãe do Moanir, que estava completando 83 anos agora no dia 
04, e está na escuta, muita saúde para ela, que faça muitos e muitos mais festas e muitos 
mais aniversários aqui junto com eles. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: 
Fala que, ouvindo os colegas falarem, atribui muito, ele nem ia se ater ao assunto do 
calçamento nesse momento, mas como atribuíram agora a culpa à presidência da 
Câmara, que não faz Decreto para não baixar diária da Câmara de Vereadores, o que, que 
tem os poderes, eles são independeres, ele lá e eles aqui, não tem nada a ver um com 
outro, e outra, falam muito, falaram no passado, teve olhando no passado, 2016, 15, 16 
por ai, projeto para os Professores, Vereador Nataniel Satiro do Val Candia votou 
contrário, hoje se votar contrário aqui falam, projetos de Médico, Vereador Nataniel 
Satiro do Val Candia votou contrário, hoje não podem votar contrário aqui, abertura de 
crédito, 47 mil e alguma coisa votaram ali favorável, Nataniel Satiro do Val Candia votou 
contrário a uma abertura de crédito, e se eles que são contra o crescimento de Amaral 
Ferrador, eles não tem que fazer, quem tem lá que fazer, baixar as coisas para receber 
esse crédito é o Executivo, não é eles, eles votaram favorável, agora estão dizendo que 
votaram favorável ao projeto, mas são contra o calçamento, mas como assim? Se eles já 
votaram o projeto, e até então que lhe prove ao contrário à justiça, porque é muito fácil 
aqui culpar, mas na hora que assina o documentinho e carimba, quem assina é o 
Presidente, se vir a dar qualquer problema, não tem nenhuma lei que lhe amparou até 
agora, quem responde por tudo isso é ele Presidente, os Vereadores que estão fazendo 
discursos bonitos, esses saem ilesos, mas o Presidente não, o Presidente responde, então 
não vem com esses discursinhos que eles estão enrolando o povo, não estão não, não 
estão enrolando as pessoas, ele nem ia entrar nesse assunto, ele lutou dentro daquela 
comunidade, todo mundo sabe que foi lá, visitou e é favorável ao calçamento, sempre foi 
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e não está trancando nele, a comunidade da Coxilha muito bem sabem disso. Fala que, 
quer aproveitar o embalo, o Vereador João Carlos já cobrou na Vila o patrolamento, e 
também tem há muito tempo, faz mais de ano que pede aqui na Santos Dumont, que está 
precisando de limpeza nos esgotos, naquele valo que dá mal cheiro e até agora eles ainda 
não foram atendidos. Pede que, também dê um atendimento as ruas, pedido de 
moradores, na Manoel José de Vargas e Vigário Savedra, pela limpeza daquelas ruas, que 
tem bastante entulho já por ali. Parabeniza o grupo dos Cavaleiros pelo belo jantar/baile 
que fizeram neste final de semana, dizer a comunidade que foi lá prestigiar o grupo, 
estão de parabéns, porque tiveram junto com o Piquete e sabem valorizar a nossa 
cultura. Fala que, Terceira Idade também parabeniza pelo belo baile que fez no domingo, 
não pode se fazer presente que tinha outro compromisso, mas falou com eles e também 
foi uma bela de um baile. Parabeniza também o Congresso do Círculo de Oração das 
irmãs da Assembleia de Deus, pelo Congresso que teve durante o final de semana que 
passou, em nome da Pastora Nilsa ficam todas as irmãs parabenizada pelo belo 
Congresso que apresentaram neste final de semana. Fala que, ouve que eles são má 
informado, acha que não são eles que estão má informado, tem que procurar mais 
informações por aí, então por isso que eles fizeram esse monte de pedido de informação, 
porque disseram que eles são má informado, por isso estão mostrando que tem que vir 
mais informações de lá, eles se informaram e falta coisa, então vão pedir mais 
informações. Fala que, o governo, como falou o Vereador Elisandro, tem dinheiro em 
caixa, ótimo, e os precatórios porque que está deixando o município ser multado em R$ 
5.000,00 por precatório por não pagar? Se tinha o dinheiro, porque que já não pagou? 
Deixou entrar no cofre público mais R$ 5.000,00 por precatório, nem sabe quantos 
precatórios é, mas deve ser uns quantos, então que pagasse, se tem o dinheiro, pague, 
talvez daqui uns dias vai vir a culpa para eles aqui da Câmara, que eles não votaram 
alguma coisa aqui, que por isso que não foi pago. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: 
Fala que, sempre foi muito claro nos seus pronunciamentos, sempre teve um grande 
respeito e talvez por hora recebeu até alguns deboches aqui nesta Casa “O Iuri é da paz”, 
não, ele não é da paz, ele respeita todo mundo, respeita para ser respeitado, é à sua 
maneira de trabalhar aqui nesta Casa e essa maneira que vai seguir, se logo ali na frente 
o povo não optar pelo seu segmento, pela sua sequência do seu trabalho, tem que aceitar 
e ponto. Parabeniza o Piquete Cavaleiros do Rio Camaquã, a qual esteve presente 
fazendo uma bela festa, quer parabenizar a toda patronagem e todos aqueles que 
compõem e fazem parte desta entidade tão bem unida e organizada para desenvolver 
um bom trabalho aqui no nosso município. Parabeniza, que está em casa, o Lázaro, que 
é tudo na sua vida e que com certeza talvez ele veio e chegou na sua vida para mudar 
toda a trajetória, talvez as suas histórias é bem parecida e que vão seguir pelando um 
do lado do outro, que com certeza foi o que pediu para a sua vida e é o que tem hoje, e é 
isso que lhe dá força de vir aqui nesta Casa para falar aquilo que pensa, respeitando, mas 
com o seu ponto de vista, com o seu posicionamento. Fala que, um assunto que já deveria 
ter encerrado, “Sou favorável, não sou favorável, quero o desenvolvimento, não quero, 
quero o calçamento da Coxilha ou não”, é muito claro, porquê? Porque a obra 
acontecendo é benéfico a todos, com certeza, independente se é Colônia Santo Antônio, 
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Morro Agudo, Bom Será, todos irão trafegar por aquela localidade, é muito claro, tem 
algumas pessoas que não querem, e é de seu direito não concordar e não querer, mas 
sejam justos de dizer que não quer, que ela é prejudicial, que ela causa perigo talvez para 
uma suposta candidatura, não sabe, pode acontecer, o ponto de vista de cada um, este é 
o seu posicionamento aqui nesta Casa, e é muito simples, é muito claro dizer que não 
quer “Ah, mas falta isso, falta aquilo, falta aquilo outro” não, “Não quero e ponto”, alguns 
não querem, assim como já citado, Vereador Neco citou, foi muito claro, com êxito 
naquilo que falou e também tem o seu respeito por ter a sinceridade e a coragem de 
falar, ele é favorável, sempre será favorável, já citou aqui no ar e não é demagogia, pode 
vir ser citado, não é pré-campanha, não, só sabe o quanto é triste quem vive, pede 
desculpas o perdão da palavra, comendo poeira talvez, não pode abrir uma janela que a 
poeira toma conta, quem tem comércio nesta localidade sabe o quanto é prejudicial para 
os alimentos que ali estão, também para materiais, enfim, para o que tem para oferecer 
para a sua comunidade, pelo seu município, não queria aqui continuar, não queria aqui 
citar, porque tem que ser muito claro com as coisas, o governo vai dar seguimento e deu, 
não quer votar, não votam, querem criar desculpas, criem, o governo vai continuar e já 
deu o início e ponto final, este governo que tem problemas, que é cobrado, que é 
apontado aqui nesta Casa, todos os outros que aqui passaram tiveram vários problemas 
e problemas que refletiram aonde? Numa urna por 2 eleições, talvez o ponto de vista 
aqui, aquilo que é citado o povo vai enxergar, o povo vai se manifestar de que forma? 
Com o seu dedinho numa urna e ponto final, agora não adianta ficar batendo na mesma 
tecla, querer chamar os outros de mentirosos, isso não existe, alguns não querem e 
ponto, ele quer, ele é favorável por essa localidade e será, e diz mais, já citou nos seus 
outros pronunciamentos, querem cobrar estradas, cobrem, querem cobrar saúde, 
cobrem, querem cobrar lavoura, cobrem, é o mínimo de um Vereador cobrar pela sua 
comunidade e ter êxito, é o mínimo de um Vereador cobrar e ele não é contrário a 
nenhuma cobrança, a Casa, busquem as atas e acompanham se o Vereador Iuri foi contra 
algum dia um pedido de informação, um pedido de providência, nunca foi contra a nada, 
pelo contrário, está aqui pode ser até de passagem, não sabe, ou pode ter uma história 
pela frente, mas o seu legado aqui na Casa, foi citado aqui que o Prefeito não concordou 
com isso, não votou aquilo, ai é o Prefeito que provou o seu potencial numa urna, agora 
ele como Vereador não quer carregar a culpa e uma das culpas é o calçamento da 
Coxilha, ele não quer carregar e ponto final, e próxima sessão veem com outros assuntos, 
sabe a luta do Vereador Arimar, acompanha a sua luta, sabe a sua luta, fica muito feliz 
de ver uma Vereadora da localidade da Colônia, como a Professora Rosileti, empenhada, 
porque ela sabe que isso é um desenvolvimento para o município, sempre disse, cobrem 
o que tiver que cobrar, mas não ataquem das coisas acontecerem, mas nem veio com 
essa manifestação aqui feliz, vem até com tristeza, porque não queria citar mais aqui 
esse assunto e não quer também, ponto final, alguns querem, outros não querem, ele 
quer e a Coxilha vai sair de uma maneira ou de outra, a obra vai iniciar, pode o governo 
do PDT desfrutar, pode o governo da coligação desfrutar, isso é para todos, o que é o 
trabalho de Amaral Ferrador abrange todos os partidos, ele está mentindo? Pode outros 
desfrutarem, como o seu mandato, eles desfrutam obras, desfrutam muito trabalho de 
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outros partidos da coligação e da mesma maneira pode acontecer, mas o trabalho vai 
continuar. Fala que, quer aqui também citar 2 pessoas que tem um carinho muito 
grande, e é o mínimo em um mandato de Vereador reconhecer algumas pessoas que 
foram tão importantes na sua vida, e que infelizmente por falta de conhecimento talvez 
não vai conseguir fazer o que tanto queria, uma das pessoas foi o Clebes Lages, 
responsável pela Rádio São José, que para muitos que não entendem o que seria, um 
Título de Cidadão Amaralense nada passa do que uma homenagem a aquelas pessoas 
que não só que a gente gosta, mas que a gente tem a consideração pelo que fizeram com 
a gente, e o Clebes foi uma das primeiras pessoas  junto com o saudoso Léo Araújo que 
lhe deu a oportunidade na Rádio São José, lhe procurou na sua casa, ele não sabe se os 
prazos regimentais aqui da Casa vão lhe dar suporte de fazer esse evento que queria 
entregar, não sabe, mas queria tanto, e pelo menos no final do seu mandato, depois que 
passar o período de eleição quer prestar essa homenagem a ele, porque gosta bastante 
dele e acima de tudo, tem consideração, é isso que está faltando com as pessoas, é o 
amor, é a consideração uns pelos outros, também de mesma forma, sua 1ª Professora, 
sua vizinha, Professora Tânia, hoje secretária, natural de Tapes, ele queria tanto, queria 
muito, acha que também a Casa concorda, porque é uma pessoa que é estimada por 
todos, fez um grande trabalho na localidade dos Foles e vem fazendo um grande 
trabalho à frente do seu setor, com dificuldades até mesmo de saúde, que sabe, e sabe 
que ela tem uma capacidade muito grande e queria como Vereador deixar aberto aqui 
nesta Casa e registrado em ata o seu carinho que queria muito dar o Título de Cidadão 
Amaralense para a Professora Tânia, mas aguarda os prazos regimentais da Casa, e se 
possível se não conseguir agora, deixa aqui registrado em ata que no final do seu 
mandato, no final do ano quer dedicar a 2 pessoas muito importantes na sua vida, na sua 
caminhada e que ele já era para ter se organizado, mas por motivo até mesmo de 
conhecimento não conseguiu, não tinha consciência dos prazos, mas quer cumprir. Fala 
que, vem a essa tribuna como já citou, não com alegria, vem até com tristeza, porque a 
proposta muitas vezes deles que são novos, Vereador Régis, Vereador Elisandro, 
Vereadora Rosileti, Moisés, é de terminar com esse ranço, tentar terminar um 
pouquinho com esse ranço, com essa dor, com essa mágoa de partido, “Porque o fulano 
de um partido não se dá com outro, porque não gosta de ti, porque tem ranço”, ele não 
tem isso, a sua vida é um livro aberto, tem pessoas, amizade de todos os partidos que 
gosta e não quer ter isso na sua vida, se alguém tem, ele não quer ter. Fala que, citou 
algumas questões que queria ter citato. Fala que, quer sempre deixar um abraço para a 
sua comunidade. Fala que, esse final de semana tem o rodeio do seu amigo Delamar, do 
seu amigo Deivid, do Jhouser, a Josilene, o pessoal lá está promovendo uma grande festa, 
vamos fazer parte desta festa que vai abrilhantar com certeza a Coxilha de Amaral 
Ferrador. Fala que, só queria aqui, porque sempre falou em Deus aqui nesta Casa e 
sempre que usou, usou com os pés no chão, ele não brinca com a palavra de Deus, se 
alguém brinca, ele não brinca, leu um versículo hoje e foi por acaso que passou para ele 
e gravou e achou muito bonito o que diz “Mas eu digo que, no dia do juízo, os homens 
haverão de dar conta de toda palavra inútil que tiveram falado. Pois por suas palavras 
vocês serão absolvidos, e por suas palavras vocês serão condenados. Mateus 12:36-37”. 
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VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, aqui é que acontece os debates, 
os grandes debates, aqui é onde tem o compromisso com a verdade, aqui é aonde 
quando foram eleitos prometeram defender a constituição e aquilo que é certo para a 
nossa comunidade e devem ter e cumprir com esses compromissos, então por isso estão 
aqui, mas já quase ao final de mais um mandato e quer sempre aqui cumprir com o seu 
dever de Vereador, cumprir com as obrigações ao qual lhe foi dada aqui, com as 
obrigações ao qual o povo lhe delegou para que aqui ele estivesse e aqui ele se encontra 
e é grata ao povo e a Deus por hoje estar aqui. Fala ao colega Vereador Iuri, quando se 
manifestava e ele prestando atenção, é muito ruim a gente ser injuriado, ele a poucos 
dias foi injuriado, ele foi destratado sequer dentro do seu partido e mesmo nem 
reconhecido como Vereador dessa bancada, e ainda lhe defendeu para muitas pessoas, 
mas hoje aqui está se sentindo e eles os Vereadores, mais ou menos o que ele talvez 
sentiu há poucos dias referente a esse assunto que citou, que ele sabe qual é, e quando 
se acusa alguém, quando se fala algo que alguém fez ou que deixou de fazer, sempre é 
bom falar e mostrar, falar por falar às vezes não resolve, não adianta dizer aqui que é 
feio, se o povo aqui diz que é bonito, ai vai estar a sua palavra jogando ao ar, e aqui ele 
já fez isso na segunda passada, mas aqui veja muitas pessoas que estão aqui hoje e que 
antes não estavam na sessão passada, e tem aqui, e ele tinha outros assuntos aqui para 
entrar, mas já vai começar entrar referente ao calçamento, que parece que esse 
calçamento da Coxilha virou uma bomba voltada contra eles e que eles não tem culpa 
alguma pôr o calçamento estar, entre aspas, estar trancado em alguma coisa, então tem 
lá o projeto 045/2023 que foi votado aqui nesta Casa e aprovado por 07 votos favoráveis 
e 01 voto contrário, mas eles são 9, como é que vai dar 07 a 01? É que o Presidente da 
Casa ele vota só causo dar empate, como não deu empate, o Vereador Neco, que 
justificou o voto dele sempre que foi contrário, votou contra, 07 votou favorável e o 
Presidente não votou porque não deu empate, então lá no dia 14 de agosto de 2023, faz 
quase um ano que esse projeto aqui foi aprovado, está aqui o projeto 045/2023, 
aprovado, posterior a este projeto, veio outro projeto para está Casa, que está aqui, e ele 
está falando com documentos, não está falando aqui por falar, veio aqui 11 de setembro 
de 2023 o projeto que abre crédito suplementar no valor de R$ 4.000.000,00, tem alguns 
projetos que vem até R$ 4.000.000,00, não, esse aqui é R$ 4.000.000,00, para que esses 
R$ 4.000.000,00? Está aqui o projeto, para que a Prefeitura desse andamento, recebesse 
o recurso na sua própria conta da Prefeitura e desse andamento no calçamento, 
aprovaram, a mesma votação, 07 votos favoráveis, 01 voto contrário, e o Presidente que 
não votou porque não deu empate, feito isso, votado esses 2 projetos favoráveis, tem 
aqui, quer ressaltar até a presença da ex-Vereadora Manuela, que foi Vereadora nessa 
Casa e entende também de projeto, sabe, já passou por aqui, sabe o que estão mostrando 
e falando, posterior a esses projetos, ai vem um outro empecilho, que este sai das suas 
alçadas aqui na Casa, o empecilho é que o Banco do Brasil pede uma certidão que o 
Tribunal de Contas tem que conceder ao Executivo e que não tem a ver com eles aqui na 
Casa, essa certidão quem pede é o Banco e o Tribunal que tem que fornece para a 
Prefeitura, não são eles, eles não tem poder do TCE, do Tribunal de Contas do Estado, 
como que eles vão dar uma certidão que não é capacidade, não é competência deles, 
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então está certidão está trancada porquê? Porque a Prefeitura gasta demais e gasta 
errado, não é investimento, é gastar e atingir os limites acima do permitido, a Casa aqui 
não está gastando nada acima do permitido por lei, todos os Presidentes que 
antecederam devolveram dinheiro e eles vão devolver neste mandato com certeza, 
então se cada ano que a Casa devolveu R$ 150.000,00, R$ 200.000,00, R$ 145.000,00, se 
cada ano fosse aplicado esse recurso e feito como calçamento, quantos metros já teria 
feito? Mas é que o Tribunal pede que tem que reduzir gastos, só que aqui em Amaral 
como as coisas às vezes acontecem que o que é certo é errado e o que é errado tem que 
estar certo, aqui em Amaral é diferente, aqui o Executivo gasta lá, mas quer que a culpa 
seja deles aqui, e está aqui, acabaram de votar, derrubar alguns projetos, porquê? Tem 
um Decreto do Executivo que lá diz que tem que reduzir os gastos, tem que baixar o 
indicie com a folha de pagamento, e eles mandam pedir mais contrato e querem que os 
Vereadores aprovem, mas é para baixar, o Decreto diz que é para baixar, e eles querem 
que os Vereadores aprovem mais, se aprovar mais vão subir mais, ai vão estar não 
ajudando o calçamento, então eles tem que ter medidas, o Executivo tem que ter 
medidas para baixar os gastos, eles vão ter que achar maneiras de baixar esses gastos, 
não são os Vereadores que vão baixar os gastos lá para eles, que são eles que estão 
gastando lá, não são os Vereadores aqui, os seus gastos repete, estão dentro da 
legalidade, até porque se tivesse fora eles seriam apontados e não são por isso, então é 
uma coisa muito clara isso, ele vai estar fazendo acha que um vídeo ou uma live também, 
para que possa explicar melhor isso para a nossa comunidade, porque virou parece que 
uma coisa que eles aprovaram, mas eles são contra, talvez se eles tivessem votado 
contra, iam dizer que eles tinham aprovado, então não está entendendo isso, os 2 
projetos que vieram para a Casa, os 2 estão aprovados aqui na Casa e ele tem as cópias 
aqui na mão e aqui na Casa também, e não tem nada aqui referente ao calçamento. 
Parabeniza o Congresso do Círculo de Oração da Igreja Assembleia de Deus, pelo bonito 
Congresso que teve ali, pede desculpas que não pode estar em todos os cultos, mas 
esteve ali ontem e foi muito bonito, estão todas de parabéns. Parabeniza os Cavaleiros 
do Rio Camaquã pela bela promoção que fizeram da janta, estava muito boa, muito 
deliciosa, a participação muito boa da comunidade, do povo, e estavam reunidos ali, 
estava ali junto e se divertindo, conversando com os nossos gaúchos e gaúchas que ali 
se encontravam. Fala que, a saúde no nosso município, as ambulâncias que tem hoje no 
município, a que tem melhor, é emenda da bancada Progressistas, porque se fosse pelas 
que estavam na Prefeitura não tinha nem no que andar hoje, nem no que andar teriam, 
estava aquelas ambulâncias, o Vereador Gama que ainda continua funcionário do 
hospital sabe a situação que elas se encontravam e eles conseguiam através da bancada 
do Progressista, o Oni do Rincão dos Freitas, seu amigo, fez agora há poucos dias uma 
cirurgia, teve que fazer tudo particular, um Agricultor, um trabalhador, contribui para o 
município, mas teve que fazer tudo particular, porque aqui não teve atendimento, teve 
aqui um dia no hospital numa sexta-feira à noite, mandaram ele voltar na segunda para 
ver o que, que iam fazer, sabe o que, que aconteceu? Se ele tivesse ido para casa, ficado 
em casa, tinha morrido, aí acabou indo para outros lugares, acabou pagando particular 
e tendo que fazer uma cirurgia particular, porque senão não estava mais entre nós, então 
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é muitas coisas que tem para ser debatido, para ser confrontado, mas terá as 
oportunidades e os momentos certo para isso. VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. 
MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DO GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, o líder do governo deveria ser sempre o último a falar para 
poder debater ou dar as respostas que eles perguntam. Fala que, respondendo ao colega 
Vereador porque que os poços da Colônia ainda não foram ligados, faz 7 meses que a 
administração pediu para a CEEE ligar a luz e a luz não foi ligada ainda, então estão 
aguardando a CEEE ligar, para que os poços sejam ligados para funcionar. Parabeniza o 
Prefeito, o nosso Prefeito Nataniel, que se encontra de aniversário hoje, desejar para ele 
muita saúde, muita paz, muita luz, porque todos nós somos merecedores do nosso 
carinho, do nosso respeito com nossos superiores, então vai o seu abraço, seu carinho e 
o do partido também para ele. Fala que, chegando então época de colheita da soja, e com 
certeza a administração está dando atenção aos colhedores de soja, que estão 
precisando, essas demandas estão sendo organizadas para serem atendidos a todos. 
Fala que, vai dar um exemplo, em Arambaré quando tem galhos, entulhos, cascote, a 
população vai até a Prefeitura, paga uma taxa e pede para a Prefeitura retirar, quem sabe 
não seja um exemplo para a nossa comunidade também, quando tiver, vai até a 
Prefeitura, paga uma tachinha, fica bacana de lá fazer isso, então acha que quando tem 
necessidade de recolhimento, de entulhos, acha que tem que ser, faz por escrito, vai lá e 
pede, que tem certeza que a administração vem sempre cuidando do melhor para o 
melhor da nossa comunidade. Fala que, as comunidades vêm sendo atendida, estrada, 
lavoura, agora que os Agricultores estão precisando novamente, a administração está se 
deslocando até as propriedades para atender as demandas. LÍDER DA BANCADA DO 
MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Responde o seu colega e Vereador 
Arimar, que faz 7 anos que eles não recebem férias, também ainda há faltas de remédios, 
não tem todos, foi colocado no hospital São José da bancada do MDB uma emenda de R$ 
120.000,00 e até agora não sabe aonde que foi colocado o dinheiro, ele sempre disse 
para o administrador, que se viesse e colocasse pelo menos melhorias no nosso hospital, 
não precisa colocar uma emenda que queria colocar, e se Deus quiser futuramente vão 
implantar um raio-x dentro daquele hospital, se Deus quiser, para melhorar para o 
nosso município, então não adianta, tem coisas que nem ia falar isso, mas teve que falar. 
Fala que, a respeito do posto da sede, também veio uma emenda de cento e poucos mil 
e ali sim teve uma contra partida, e o que é tem que dizer, deu uma contra partida do 
município, mas com ajuda desse Vereador aqui da bancada, juntamente com o Vereador 
Gilnei Ovicki, que eles trouxeram, da bancada do MDB eles conseguiram essa emenda 
para o posto sede, então é só para esclarecer para a nossa comunidade. LÍDER DA 
BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, ficou 
até aqui, como diria o ex-Vereador, colega Paulo Silva, estarrecido, os entulhos aqui no 
município, a Prefeitura sempre juntou uma vez por semana e estava sempre embutido 
no IPTU, esse serviço estava sempre embutido no IPTU, por isso se paga IPTU, mas veja 
que agora, e eles já derrubaram um projeto aqui que realmente queriam cobrar e eles 
derrubaram, e pelo que veja agora vão cobrar até esse serviço para recolher os galhos e 
os entulhos na rua, não sabe para que vai ser vai ser o IPTU então, então só para deixar 
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bem ciente. Fala que, e também lhe estranha que a CEEE tenha demorado tanto tempo 
assim para ligar uma luz, porque muitas coisas até não melhorou dentro da CEEE, e ele 
concorda, que nem o restabelecimento de energia, mas agora o pedido de ligação de 
energia, esse melhorou, esse eles vão rápido, então lhe estranha e estranha também que 
seguido veja fotos pelo menos do Prefeito com o gerente, com o Aurélio, ele estranha, 
muito estranho, quase 1 ano e meio, quase 2 anos esse poço não estar ligado somente 
por a CEEE não ter ligado a luz, então queria fazer esse registro. Fala que, a respeito do 
calçamento, nem entrou no assunto ali, mas como disse o colega Vereador Iuri, cada um 
tem uma visão, e pelo que lê o tal Decreto, e aqui onde o Tribunal aponta, que o 
município arrecada R$ 29.333.853,69, gasta R$ 28.577.849,82, e aqui não é eles que 
estão dizendo, não é os Vereadores, é o Tribunal de Contas, que o município gasta 95% 
do que arrecada, ele faz financiamento, o Tribunal apontou que o município que o 
município gasta 95% do que arrecada, e como é para fazer um financiamento no banco, 
também é para o poder público, tem que ter uma folga, senão vai tirar o recurso de onde 
para pagar? Ele vai fazer uma pergunta e talvez, pena que não está aqui, o ex-Prefeito 
Pedro Paulo, vai passar o calçamento na frente da casa dele, pelo que se lembra é o 
segundo financiamento que o município faz, que foi o Caminho da Escola e agora o 
calçamento, ele não era Vereador na época e pode estar errado, se tiver errado que lhe 
corrijam, da outra vez do caminho da escola foi votado, o município adquiriu o 
financiamento e não veio Decreto nenhum para a Câmara, não precisou Decreto nenhum 
vir para a Câmara, porquê? Porque houve um planejamento entre a receita e a despesa, 
para que o município pudesse obter um financiamento, este é a visão que tem de tudo 
que leu aqui, é isso, falta o quê? Falta é folga, entre o que arrecada e o que gasta, como 
se fosse para nós, se nós vão lá num banco tirar um financiamento e nós não tiver folga, 
tiver com 70% comprometido, não vamos obter o financiamento e o público é assim, 
então já fez esse pronunciamento e ele diz desde o início, o projeto 045 votaram 
favoráveis, ele veio para essa Casa para votar contrário, porque saberiam que não iam 
conseguir o financiamento, porque teria que haver um planejamento de longo prazo e 
isso não foi feito, então só para contribuir com o seu raciocínio, seu pensamento sobre 
esse episódio do calçamento, até no primeiro momento nem entrou, nem esboçou, mas 
acha que a nossa comunidade também tem que ficar a par, que assim como a gente, o 
poder público também tem que ter planejamento, tem que ter organização, e isso neste 
ato aqui faltou, se tivesse gastando aqui 60, 70% talvez conseguisse, ou de repente  faça 
uma outra proposta para o banco, baixe o valor, venha para R$ 2.000.000,00, quem sabe 
não tenha ou 1 milhão e meio, quem sabe consiga. LÍDER DA BANCADA DO PDT: 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, ele foi um que quando começou nessa Casa lendo o 
Regimento e leia bastante o Regimento dessa Casa, pedia para eles discutir dentro dos 
assuntos do partido, mas nunca discutiram e ele também não vai ser o bom samaritano 
que vai fazer milagre nessa Casa aqui. Fala que, mas para as pessoas que estão os 
assistindo ansiosos e querendo um debate saudável, ele sabe debater saudável, sabe 
debater também com perrengue, mas tem que deixar claro para o nosso povo, que não 
está ficando claro, tem Vereador aqui da oposição que fala em Tribunal de Contas 
condenado e multado pelo Tribunal de Contas, tem Vereador da oposição que fala em 
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serviço público, quando foi secretário não conseguiu terminar uma obra, deixou nossa 
cidade abandonada, secretaria de obras, mas claro que agora vão fazer milagre, vão 
fazer tudo, vão fazer o mundo girar, vai ser o mundo das perfeições, tem Vereador que 
fala em saúde, que é quem estendeu a faixa preta na frente do hospital porque não tinha 
saúde, e está aqui para ser contraposto pelos colegas Vereadores se ele está mentindo, 
não tinha, foi o primeiro a levantar a bandeira, que era obrigado a fazer uma greve 
porque não tinha nada no hospital, o Vereador Gama sabe disso, que não tinha nada, a 
Rose Varela que era Presidente na época fala que ele foi o principal mentor da crise lá e 
da grave, mas enfim, se ele estiver mentindo, que na sessão que vem que lhe rebata 
Vereador Gama, não foi lhe encaminhado aqui para Casa, ele não respondeu dia 30 de 
novembro ou foi lhe encaminhado dia 30 de novembro do ano passado, um ofício do 
Decreto Executivo pedindo o ofício do Legislativo? Ele respondeu que não era 
competência dele fazer isso e no Regimento da Casa tem que é competência deles fazer 
o ofício, o Decreto Legislativo, aqui na Casa tem Contador, tem auditor do Tribunal de 
Contas, que nem as próprias contas conseguiram auditar, que foram multado, mas então 
façam o ofício, só o que fala, e que as pessoas tem que saber, quem está lhe ouvindo aqui 
ou em casa, o Decreto Legislativo é o que falta, a certidão é emitida pelo Tribunal de 
Contas, o Decreto Executivo já existe, se fazer o Decreto Legislativo sai a certidão e não 
tem deve isso ou deve aquilo, e procurem os Vereadores de oposição e peçam para eles 
fazer, que se fala em índice, fala em folha de pagamento, se fala muito bonito, mas então 
façam só isso, façam o Decreto Legislativo para ver se não sai o dinheiro, votaram a 
suplementação, votaram a abertura de crédito e voltou pedindo do Banco do Brasil, 
falou na sessão passada e vai ter que falar de novo, quando o banco vai emprestar 
dinheiro ele pede algumas garantias, pede para os colonos que fazem financiamento, 
que fazem Pronaf, pede para o CNPJ e pede para a Prefeitura também, e essa certidão é 
a pedida agora, e para ser emitida a certidão precisa do Decreto Legislativo em parceria 
com o Decreto Executivo, não querem fazer e ficam enrolando aqui, enrolando ali, só 
acha que é uma pena tudo isso, eles estarem se desgastando, estar se de gladiando por 
uma coisa que era para o bem do povo e para um bem de todos, mas pelo visto se o bem, 
é época de pensar que nem sempre o bem é bem, porque o bem não é bem para ele, ele 
não está aqui pensando bem para si e o bem para o povo e sim para todos, mas é isso, 
quem achar que ele está mentindo que lhe procure, que ele tem como mostrar o que, 
que falta, que tem o andamento do Tribunal de Contas aonde pede o que não foi 
encaminhado e o Decreto do Legislativo, que é competência da Casa sim, e fazem um 
monte de volta e não falam uma coisa tão simples, para a certidão ser emitida precisa o 
Decreto do Legislativo e não está sendo feito, e é competência, está lá no Regimento da 
Casa, ele leu na sessão passada e qualquer coisa traz de novo na sessão que vem e leia 
de novo, não se cansa de ler, só não precisa fazer uma baita volta e “Vamos lá e viemos 
aqui”, uma enrolação para enganar o povo que nem muitas vezes é feita. LÍDER DA 
BANCADA DO PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, 
quer concordar com o seu colega que lhe antecedeu, que ele também acha desgastante 
e desnecessário esses apontamentos, que é um, que é o outro, que é esse, que é aquele, 
ao invés de simplesmente compactuar com aquilo que é a verdade e simples, a verdade 
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não existe 2, e não adianta eles contarem uma verdade diferente da outra, porque só 
existe uma, não existe 2 verdades, a verdade é só uma que pode ser repetido por todos, 
mas também existe alguns ditados que uma inverdade repetida, repetida e repetida às 
vezes pode ela se tornar verdade para alguém, mas estava na Casa quando o colega 
Vereador se referia ao então financiamento para comprar os ônibus, Caminho da Escola, 
e ele na época acha que usava essa cadeira aqui nesse mesmo lugar e sabem qual foi a 
ordem do partido do PDT? Que era o qual fazia parte, era para ser contrário ao projeto 
e eles foram contrários na época, e ele assumiu que foi contrário e foi contrário, não teve 
porque distorcer, dizer: “Eu sou contrário, mas voto a favor”, não, foi contrário, foi 
contrário, por orientação do partido, diferentemente deste ano, que o seu partido optou 
por ser favorável, e eles votaram favorável, e está votado e os projetos estão aqui, então 
não precisa muitas delongas, o então Prefeito na época, Pedro Paulo, mandou pedir 
autorização, que nem tem aqui no projeto 045, pedindo autorização para fazer o 
convênio com o Banco, fazer um empréstimo, foi aprovado, não com o seu voto, diz de 
novo, na época, depois veio o outro projeto pedindo abertura de crédito para 
suplementação e ponto, foi só isso que foi pedido e foi feito o empréstimo, foi feito o 
financiamento, a linha de crédito e foi comprado os ônibus, não passou por Decreto 
Legislativo nenhum, então agora estão criando outra história, mas engando o povo 
podem ter certeza que eles não estão, tem certeza que eles nunca prometeram de fazer 
aquilo que eles não está nos seus alcances de fazer, então tem a consciência tranquila 
que devem fazer aquilo que entendem, que compreendem e isso fizeram, aprovaram e 
aprovaram e aqui não tem mais nada para ser aprovado até o momento. Fala que, o 
partido do PP, estão muito felizes, tem muitas pessoas convidando os Progressistas para 
sentar, discutir o nosso município e isso está sendo feito. Parabeniza o seu filho Rivan, 
que agora a pouco estava aqui, e o Robinho, ontem participaram de um grande rodeio 
também de vaca mecânica no Rui, na Cordilheira, onde saíram campeões da dupla do 
rodeio e também do duelo, então parabenizando esses 2, parabeniza os demais que 
estavam lá participando e parabenizar o Rui também pela festa que fez ontem na sua 
propriedade, na Serrinha. Agradece a Deus por mais uma oportunidade de estarem aqui, 
e deseja uma ótima e abençoada semana a todos os seus amigos, suas amigas, a todos os 
ouvintes da Rádio São José, a todos os seus amigos internautas, e se Deus assim os 
permitirem, estarão aqui na próxima segunda-feira, no mesmo local e horário de 
costume. Antes de encerrar a sessão, o Presidente em nome do Poder Legislativo 
agradece a presença de toda a plateia que os honram até esse momento com suas 
presenças, os ouvintes da Rádio São José, os internautas que os acompanham. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores 
vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para 
constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais 
Vereadores presentes. 
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